

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 id.

Transformación

No hace muchos días que un colaborador de LA ALMUDAINA, nos hablaba en este mismo sitio, aprósito de las restauraciones emprendidas en Bruselas, de la manera rápida como Palma se transforma y como va perdiendo su carácter.

Nos ha parecido curioso para demostrar y poner de relieve esta mutación, suministrar como punto de apoyo, un documento de época todavía no muy lejana, unas páginas de Piferrer que cuentan algo más de cincuenta años.

Compárese la impresión consignada por el inolvidable escritor de los *Recuerdos y Bellezas de España*, allá en 1840, con el aspecto actual, de nuestra población. ¡Cuántos detalles desaparecidos, cuántas costumbres olvidadas, cuánto color desvanecido para siempre!

Si su exterior así convida á un detenido examen, el aspecto que su interior ofrece mantiene aquella sensación primera. Asperas cuevas conducen al centro de la ciudad; estrechas y tortuosas unas calles, nada turba su silencio; al paso que otras presentan rica copia de estudios al pintor de género. Conservan algunas pórticos caprichosos y desiguales, ó cuerpos valadizos; las esquinas de otras recortáanse del primer piso abajo, y cargando sobre un grueso pilar vienen á formar como una obra avanzada; y las que no respiran ese carácter árabe ó gótico son tan pintorescas, que en vano quisiera el artista negarles lugar en su álbum.

Aquella variedad de las casas, los aleros atrevidísimos, y los soportales dan sumo interés á algunas de sus plazas; y en la de San Antonio es de ver el efecto de los pórticos que la ciñen, altos y sostenidos por pilares cuadrados que llevan por capitel una tosea faja, de las azoteas que sobre ellos se tienden al nivel del primer alto, y de la rara distribución que guardan las casas, las ventanas y los pisos. Al fondo álzase el humilde campanario de San Antonio; desparramados por aquel recinto agrúpanse los mallorquines con la armonía admirable que en todo ostenta la naturaleza, y sus trajes, las anchas calzas moriscas, el birrete y la chaqueta griegos de los hombres, las faldas azules y las honestas tocas blancas ó *rebocillo* de las mujeres realzan el carácter del cuadro, al cual dan animación y movimiento.

No reinan ni uno ni otra en las calles donde vive retirada la nobleza, ni sus casas consienten aquella pintoresca desigualdad. Pero quedan aún en ellas muchas de las ventanas con que los artifices góticos las enriquecieron, tan elegantes y sencillas, que no creemos puedan temer ninguna competencia. Son unos ajimeces partidos por una ó dos columnitas delgaditas y coronadas con capiteles de gran delicadeza: numerosas molduras disfrazan lo ancho y macizo de las impostas; y sobre estas cargan los pequeños arcos, algunos muy rebajados y todos extremadamente robustos y de anchas dovelas, guarnecidos en lo que podría llamarse estrados de una bella moldura, que sigue la delineación de las curvas y de los ángulos donde ellas se reunen. No puede la sola descripción dar una idea de su esbelteza, ni del armonioso contraste que producen la solidez de los arcos, la anchura en degradación de las impostas, la elegancia de los capiteles y la delgadez de los pilares. A primera vista creyéraselas un resto de fábrica árabe, ó al menos se las atribuyera á los tiempos inmediatos á la conquista, si no revelaran una fecha más moderna las obras góticas del siglo XV que las acompañan, y que por su disposición se conoce que junto con ellas formaron parte de la primera traza.

Esta aparente contradicción ó, si así puede decirse, anacronismo, es muy natural en una isla apartada del centro y movimiento de las artes. En el continente, y en el litoral, teatro entonces de las guerras y de cuantos sucesos influyeron en la civilización, las innovaciones y los progresos marchaban á la par de los acontecimientos políticos, el trato continuo y la mayor cultura esclarecían las ideas; la multitud de las obras antiguas convidaba á la comparación y al estudio; á la voz de los poderosos, de cada día poblábase la Europa de nuevos monumentos; y el estímulo de gloria y de las recompensas forzaba á los artistas á conquistar con nuevas combinaciones la palma del triunfo. En Mallorca, privada de aquel diario comercio de las artes, reorganizada á punto de lanza, y ajenos sus pobladores de la opulencia é influjo de los poderosos que el continente celebraba; no era fácil que continuas construcciones particulares estimularan el ingenio de sus artifices, ni casi posible que estos inventasen nuevas formas. Allí, dado un tipo, el gusto necesariamente había de quedar como estancado, hasta que otro tipo viniese á alterar las formas, digámoslo así, tradicionales. Los conquistadores cristianos habían visto reproducidas en todas

las ciudades, villas y castillos de Cataluña, las ventanas arábigo-góticas, ó mejor dicho, arábigo-bizantinas, altas, desembarazadas y sencillas: en la capital de la isla debieron de encontrar existentes numerosos ajimeces moriscos, modelo de aquellas; y bien pudiera ser que, hecho el repartimiento, el primero que sobre las ruinas de los árabes alzó su palacio, al conservar en las ventanas la disposición de las de Cataluña, adelgazó algo más sus columnitas, dió un carácter árabe á los capiteles y orló con la moldura de los ajimeces morunos el estrado de los arcos. Así dado el tipo, fué creciendo el número de las copias, y en ninguna se falseó la forma primitiva.

No profesamos nosotros ese ciego *filosofismo* moderno, que *todo* lo explica, y al cual tantas teorías, reglas generales y nombres abstractos debe el mundo; innovaciones bien perdonables, á no haber ellas traído la confusión, la incredulidad, el materialismo y los trastornos. No queremos establecer una ley general con el fundamento de uno ó dos casos: en punto á sistemas solamente admitimos lo que los principios de belleza aconsejan, la experiencia sanciona, y la práctica establece y confirma. La imitación, que en Mallorca reprodujo los ajimeces en casi todos los edificios antiguos, hizo lo mismo con las formas que fué trayendo el cambio del gusto en el continente, y hasta cuando el churriguerismo abrió la puerta á toda invención descarriada, las casas de la nobleza mallorquina no alteraron el tipo dado cuando el renacimiento.

Así en ellas se ve repetido un mismo desván gótico con que rematan, y es una linda galería de ventanas cuadradas, en la parte superior decoradas con dos sencillos dibujos, calados ó en relieve, siempre iguales: así las escaleras góticas reproducen en sus barandas rosetones semejantes; y esta uniformidad reina en los adornos de sus vestibulos y zaguanes modernos. Estos son regularmente lo más grandioso de aquellos edificios; y aunque las columnas son algo ventrudas, demasíadamente cortas y coronadas con grandes capiteles, aunque las bóvedas se aplanan sobre arcos muy rebajados y cilíndricos, el conjunto tiene tanta magnificencia que la crítica más severa cede á la agradable impresión que él causa.

Al verla majestad y sencillez de aquellos nobles frontispicios, al pisar aquellos umbrales cuyo silencio apenas se interrumpe, viéñense á la memoria los esclarecidos nombres catalanes que tras la conquista formaron su población primera, y sobrecege al ánimo un sentimiento de respeto á los que por seguir á su rey y combatir los sectarios de Mahoma abandonaron las buenas villas y los castillos fuertes de la antigua Cataluña. Ahora, depuesta la espada de sus mayores, muertos los odios que trajeron divididas las familias más ilustres, no han perdido los nobles mallorquines la hospitalidad, que disculpó y templó la rudeza de los belicosos tiempos pasados; y en sus casas, que durante los dos últimos siglos dieron acogida á las bellas artes, la encuentran hoy en día muy favorable cuantos recorren la España para admirar sus antiguas glorias.

Esta impresión produce Palma en quien por primera vez la visita: gótica en unas partes, risueña en otras, oriental en muchas y siempre pintoresca, su conjunto hiere vivamente la imaginación; y sólo después que en el silencio del descanso aquellas formas han pasado rápidamente ante la fantasía, que rehace las calles solitarias, los suntuosos vestibulos y los capiteles, es dable coordinar en examen particular sus monumentos.

PABLO PIFERRER

ECOS DE MALLORCA

Varones ilustres

El Ayuntamiento acordó en su sesión del miércoles último restaurar unos cuarenta retratos de la galería de varones ilustres, deteriorados á causa del incendio de la Casa Consistorial. Este acuerdo pone otra vez sobre el tapete el asunto, no hace mucho tratado en *La Última Hora* por su director señor Estelrich. Creemos que efectivamente domina y ha dominado en la elección de los nombres dignos del honor de figurar en aquella categoría, un criterio demasiado vago, demasiado indefinido y con frecuencia demasiado sumiso al espíritu de gerarquía oficial. Generales, obispos, grandes funcionarios, pueden ser muy respetables en su esfera particular, y no reunir las condiciones de notoriedad y mérito, para brillar con brillo independiente del puesto, del cargo ó de la investidura. Obtener el supremo grado en un escalafón no supone de necesidad condiciones sobresalientes ni obras y trabajos

de transcendencia para la gloria de la región; y es preocupación burguesa y vulgar la de rendirse solo al éxito de las altas posiciones y al brillo de los oropeles oficiales.

Bien incluidos están á nuestro sentir los retratos de personas vivientes que hasta ahora se han incluido en la galería; pero no por esto dejamos de reconocer que mejor sería adoptar de un modo definitivo y general el acuerdo, para nadie mortificante, de no conceder en lo sucesivo aquel honor hasta después de la muerte de la persona que lo merezca. Infinidad de circunstancias de momento y de vínculos y consideraciones, ajenas las más de las veces al espíritu de imparcialidad y desinterés que deben informar tal galardón, se atraviesan á menudo, y acaso con más espinas que satisfacciones para el interesado. Así evitaríamos, como sucedió en años todavía no muy lejanos, que el ensalzado de hoy fuese el proscrito de mañana, relegándose su efígie á la humedad y á las telarañas de los desvanes donde se custodian, á manera de capas de detritus políticos, los trofeos y túmulos y arcadas que sirvieron para celebrar la llegada de una Reina, la revolución que la destronó, la república y otra vez la monarquía restaurada...

En resumen: para ser nombrado *varón ilustre* (así dicen los gacetilleros, como si uno pudiese ser nombrado por mayoría poeta lírico, hombre de talento ó anacoreta), para ser nombrado *varón ilustre*, es preciso ante todo tener una *biografía*, es decir, haber realizado algo que pueda contarse y explicarse; algo sustantivo y real que no sea solo haber obtenido sobresaliente en todas las asignaturas; algo que trascienda y que dure en la realidad ó en la historia. En este supuesto, creemos también que el Ayuntamiento debe acordar, á imitación del de Barcelona (encargándola á la persona más idónea con relación á la índole particular del personaje), que se escriba y publique una biografía de éste, completa y bien estudiada, para ser leída en el acto de descubrir su retrato en el salón de sesiones. Seguramente de este modo se evitará la presencia en la colección, de las celebridades «desconocidas» á que antes nos referíamos.

Movimiento separatista de Cuba

Copiamos de *La Epoca* del miércoles las siguientes líneas que amplifican las noticias dadas por telégrafo:

Malas impresiones

Las causan las inquietudes de los Ministros y la conducta que sigue el Gobierno ocultando todo el tiempo que puede las noticias que recibe de Cuba ó oscureciéndolas en lo posible y acabando por darlas cuando no le queda otro remedio.

Buena prueba es de esto que decimos lo que ocurre con las noticias referentes á la operación militar que ha de llevar á cabo el general Lachambre sobre el poblado de Baire, á cuyos moradores insurrectos, según el último telegrama oficial anoche recibido, se dió anteayer un plazo de veinticuatro horas para que depusieran las armas. Esto cuenta ahora el Gobierno al país, sin parar mientes en que hace ya cinco días que el ministro de Ultramar leyó en el Congreso otro telegrama en que se decía exactamente lo mismo.

De todas estas contradicciones y de este confuso embrollo que resulta de las noticias oficiales, se deriva el grave daño de toda clase de rumores falsos y de suposiciones recelosas, como éstas que hace *El Globo*, refiriéndose al propio telegrama mencionado:

«El despacho oficial, si algo tiene de extraordinario en punto á normalidad, es precisamente lo que anuncia de invariable. Esto es aquello de: «El general Lachambre ha emprendido las operaciones sobre Baire.»

En eso estamos desde hace algunos días, y si no ha dado ya resultado ese movimiento, no será, según sospechamos, por culpa del que dirige las fuerzas, sino que, indudablemente, obedece á mandato superior.

En este caso no vale andar con paliativos, sino decir sencillamente la verdad, evitando los pánicos á que en la Bolsa pueden dar ocasión esas ambigüedades oficiales.

Dígase de una vez que el general Lachambre no emprenderá las operaciones de manera decisiva hasta saber el resultado de las conferencias ó gestiones pacificadoras que están efectuándose, y así nos evitaremos que le supongan muerto los agitadores franceses y españoles.»

Tales incertidumbres y confusiones justifican también las siguientes líneas de *El Impar-*

cial, cuyo testimonio no podrá ser alegado ciertamente como obra de malquerencia de los conservadores contra la actual situación gobernante:

«Por lo visto, la resistencia que ofrecen los insurrectos cubanos es algo mayor de lo que se dijo en un principio.

La falta de noticias oficiales era indicio no muy optimista, y parece que los últimos telegramas del general Calleja hablan de combates sostenidos con nuestras tropas y en los cuales, si bien han sido dispersados los filibusteros, ha habido algunos heridos entre nuestros soldados.»

Nuevas partidas

Aun sin necesidad de dar crédito á los rumores inexactos ó abultados que circulan, motivo hay, desgraciadamente, para calificar de poco gratas las últimas noticias á que ha dado ya publicidad el Gobierno, aunque con retraso, y no completas.

Desde ayer, en las primeras horas de la tarde, tenían los ministros noticias de que, en la jurisdicción de Las Villas, se habían presentado partidas rebeldes, y el anuncio de este suceso los impresionó hondamente cuando creían localizada la insurrección en la provincia de Santiago de Cuba, y se enteraban de que la rebelión se extendía por territorio en que puede causar tan graves daños.

Como, al propio tiempo, llegaba la noticia de que algunas fuerzas del Ejército perseguían á los separatistas, el Gobierno se reservó cuidadosamente el telegrama, hasta ver si llegaba otro que le expresase la suerte que hubiera cabido á las dos partidas de Cien-fuegos.

Ese despacho se recibió anoche poco después de las diez, transmitido por el gobernador general al ministro de la Guerra, y dice de este modo:

«Habana, 5 Marzo.—Noticias aparición dos partidas jurisdicción Cienfuegos, telegrafía general Luque, creyéndose solo una, perseguida tres columnas montadas, batidola ayer dos veces, recogióle once caballos varios efectos.

Gente llevada forzosamente. El general Lachambre telegrafía haber que fuerzas del Cobre han batido una partida, dispersándola.

Columna de Songo Batido otra, teniendo un cabo herido.

Ha concedido solo día hoy para deponer armas rebeldes Baire, á condición vanguardia nuestra penetre sin resistencia Baire.

Consérvase libre comunicación Jiguani, avisando general Garich circunstancia imprevista.—Calleja.»

Nuestras noticias suplen algún tanto la deficiencia de las oficiales.

El encuentro de las fuerzas del Ejército con una de las partidas de Cienfuegos ocurrió el día 4 en las inmediaciones del ingenio denominado «Constancia», de la propiedad del señor marqués de Apezteguia; y la refriega no debió ser insignificante, cuando tuvieron nuestras tropas, no un cabo herido, como dice el despacho transcrito, sino seis bajas, entre ellas la de un oficial.

Estas noticias telegráficas que nosotros tenemos directamente se hallan confirmadas por las de otras procedencias, que añaden además que una de las partidas de Las Villas está mandada por el latrofacioso Matagás.

De otros telegramas oficiales resulta que en Santo Domingo se nota bastante agitación separatista y se hacen preparativos para un desembarco en Cuba, hallándose el Gobierno de esa República completamente al lado del representante de España para auxiliario en cuanto tienda á impedir el desarrollo de la sublevación.

En Cayo Hueso la agitación es mayor, y los aprestos para un desembarco en Cuba algo más temibles.

La guarnición de Las Villas

La comarca que se denomina en Cuba las Cinco Villas, por estar en ella cinco de las fundadas por don Diego Velázquez, forma hoy la provincia de Santa Clara, cuya superficie es de 1.949.751.800 hectáreas, y su población de 312.392 habitantes.

El privilegiado suelo de esta provincia produce con abundancia la caña de azúcar, y son muchos é importantes los ingenios allí establecidos.

Guarnecen la capital, Santa Clara ó Villacorta, el regimiento de Infantería de Alfonso XIII, núm. 62, un escuadrón del regimiento de Caballería de Pizarro, un destacamento de Artillería, y un batallón de Voluntarios.

De éstos hay también en la jurisdicción cinco compañías de Infantería y ocho escuadrones.

En Cienfuegos hay un batallón de Voluntarios y tres compañías sueltas y en los pueblos inmediatos 12 compañías y tres escuadrones. En Trinidad, Remedios, Sancti-Spiritus y Sagna la Grande no hay más guarnición que la de los Voluntarios, que en junto forman dos batallones, 12 compañías sueltas, un regimiento de Caballería y 10 escuadrones.

Baire de Arriba

Este pueblo, cabeza de partido de su nombre en la jurisdicción de Jiguani, linda al norte con el partido de Santa Rita, y el círculo del pueblo cabecera de San Pablo de Jiguani; por el O., con la jurisdicción de Bayamo, teatro de sangrientas escenas en la pasada guerra, y por el S. y todo el E. con la de Santiago de Cuba, foco principal de la última insurrección.

Contiene terrenos con cuya feracidad apenas pueden rivalizar las localidades más privilegiadas de Cuba.

Riega los ríos Canto, Cantillo, Jiguani y Yayeral.

El renglón más importante de su agricultura es la ganadería caballar y vacuna, que abunda en sus hatos y potreros.

Su única población reunida es la del pequeño pueblo de Baire, que le da su nombre.

El partido de Baire es rico. Su censo de población arroja más de 13.000 habitantes, y cuenta 30 fincas de crianza, 18 ingenios, diez y nueve potreros, más de 1.290 estancias, 250 vegas de tabaco, 46 colmenas; escuela, iglesia, y tiendas mixtas, en número de 30, en las que se vende en aglomerado desorden, comestibles, bebidas, ropas, zapatos, etc. etc.

Llegan á cosecharse al año unas 2.000 arrobas de azúcar, 300 de arroz, 500 de frijoles, 3.000 de cera, 200 de queso y 30.000 de maíz.

Tal es el partido de Baire.

El animado y bullicioso pueblo de Baire es pequeño pero hermoso por su poética posición geográfica.

Un bello paisaje, una temperatura fresca, deliciosa, saludable siempre; con aguas potables riquísimas, hacen de este pueblo uno de los más agradables de la isla de Cuba.

Tendrá Baire solamente unas 200 casas de mampostería, 16 de madera y teja y unas 60 de embarrado y guano, en las cuales residen de 900 á 1.000 habitantes.

Organización de los refuerzos

Han sido destinados los capellanes primeros, don Francisco Vázquez al batallón Peninsular núm. 4, y D. José Serra al 2.

Los capellanes segundos, D. Constantino Lodeiro al núm. 1, D. Trinidad Casteló, al 3; don Camilo Fernández, al 5; D. Agustín Clotet, al 6, y el aspirante D. José García Rodríguez, al 7.

Se ha dispuesto que en las vacantes de sargentos producidas en las plantillas de los Cuorpos de Infantería por efecto de la organización de los siete batallones peninsulares con destino á Cuba, no se dé el ascenso de los cabos, reservándose para amortizar el excedente que existe en el arma.

El consignatario de buques D. José de Luna se ha ofrecido al ministro de la Guerra para formar un batallón de Voluntarios con individuos que hicieron la anterior campaña de Cuba, para ir á operar en aquella Antilla.

En Barcelona se ha hecho el sorteo de los batallones preparados, resultando el siguiente orden:

Aragón, Asia, Luchana, Barcelona, San Quintín, Navarra, Mérida, Almansa, Albuera y Guipúzcoa.

Ayer llegaron á Cádiz 88 soldados del regimiento de Granada, 76 del de Soria, 45 del batallón Cazadores de Segorbe, 48 del de Córdoba, 92 del regimiento de Borbón, 88 del de Extremadura y dos oficiales.

En Bilbao, San Sebastián y Burgos se han hecho entusiastas despedidas á los soldados que marchaban á Santander para organizar el batallón expedicionario del sexto Cuerpo de Ejército.

El vapor *San Ignacio de Loyola* que debía salir de dicho puerto con dirección á Puerto Rico, ha aplazado su salida hasta el día 10, para conducir las tropas expedicionarias.

El Ayuntamiento de San Sebastián, en sesión de ayer, acordó enviar á Santander, punto de embarque de las fuerzas de los regimientos de Valencia y Sicilia, una peseta para cada soldado, dos á cada cabo, tres á cada sargento y una caja de cigarras á cada oficial.

A un soldado del regimiento de Soria, que está en condiciones para pasar á la Guardia civil, tocóle ayer en Sevilla marchar á Cuba.

Compadecidos de él los jefes y oficiales, porque tiene mujer y tres hijos, abrieron una suscripción y lograron hallar un sustituto.

Diversas noticias

En la Prensa de Costa Rica se ha publicado un remitido del famoso Maceo, ex-cabecilla insurrecto, haciendo constar su más enérgica protesta contra el movimiento insurreccional de Cuba; pero, según tenemos entendido, en Cuba no se da importancia á esto, que creen una de tantas anagazas de los filibusteros.

—Uno de los últimos telegramas oficiales, al dar noticia de la existencia de partidas de Guantánamo, presenta en escena, como uno de sus jefes, á Quintín Bandera.

No tiene este cabecilla la fuerza de Guillermón ni el prestigio que éste entre los de su raza.

Es un mulato muy oscuro, de unos cincuenta y dos años.

Ha estado al servicio del Gobierno y se distinguió como guerrillero mambís en la insurrección pasara.

Más que por Guantánamo, tiene amigos en Mayarí y Sagna de Tánamo.

Se presenta como auxiliar de Guillermón, y está en su papel.

Su presencia en la manigua revela que las partidas hoy en armas han obedecido, al lanzarse al campo, á un plan fraguado por aquellos que, viviendo de la guerra pasada, no han sabido agradecer el perdón que les otorgó la patria.

El cabecilla Perico Perçet es un negro de Guantánamo sin importancia.

El cabecilla Garzón también es natural de Santiago de Cuba, y carece, como el otro, de personalidad.

Ambos proceden de la guerra pasada.

Alrededor del mundo

La curación de la locura.—Observando la naturaleza.—El voto de un maestro.—Ensayos y antecedentes.—Un clavo saca otro clavo.—El jamón de cerdos alimentados con viboras.—Casi histórico-gastronómico resuelto.—Donde se crían dichos cerdos.—Labro contra Trevelez.—Un archiduque guerrero é industrial.—Cómo tenía tan gran fortuna el archiduque Alberto.—El neumático y el billar.

Los inmensos progresos realizados por la ciencia en estos últimos años no han logrado descender gran cosa el velo tras del cual se oculta el misterio del remedio de la locura.

Locos y enfermos de males nerviosos siguen sufriendo tanto, quizá más, que antes y sin vislumbre grande de esperanza.

Así se comprende que haya despertado el mayor interés la teoría expuesta por personalidad científica tan respetable como el profesor Wagner, de la Universidad de Viena, en una conferencia que dió en aquella capital hace una semana. El profesor Wagner cree haber cogido el hilo que tal vez conduzca á la curación de las enfermedades mentales.

Su teoría tiene por fundamento el hecho muchas veces comprobado, de que hay enfermedades que desaparecen al presentarse en el paciente otra de carácter completamente distinto, sobre todo si la última es de naturaleza febril.

Tratando de imitar este inexplicable sistema de curación que tiene la naturaleza, Wagner ha provocado altas fiebres en los dementes inyectándoles tuberculina de Koch, que es, á su juicio, la sustancia más á propósito para conseguir tal resultado. Después de cada inyección, el demente sometido á este tratamiento mejoraba, y al cabo de un poco de tiempo volvía á manifestarse la mejoría, pero ya de un modo permanente y tan notable que, según parece, ha habido varias curas completas.

Por una coincidencia feliz para la teoría de Wagner, la misma noche en que éste dió su conferencia hizo público otro profesor de la Universidad de Viena, el Dr. Albert, un caso notable ocurrido en su hospital: hubo que hacerle á un loco la transfusión de la sangre, y á consecuencia de ella se le declaró una fiebre altísima, durante la cual mejoró mucho el estado mental del enfermo; al desaparecer la fiebre, el loco había vuelto á ser cuerdo.

Un lector, el Sr. Udea, vuelve por los fueros del jamón de cerdos alimentados con viboras, y hé aquí las curiosas noticias que me comunica:

«Si asistió ó no Saint-Simon á la cena casa del duque de Arco ó habló de los sudodichos jamoncillos por noticias que de ellos tuviera, no lo puedo decir; pero sí puedo asegurar, y puede comprobarse fácilmente, que es completamente exacto el hecho (y yo esto lo aseguro porque los he comido) de que los jamones de cerdos alimentados con viboras son en extremo exquisitos: los creo muy superiores á los mejores de York ó de Westfalia.

«¿Cómo no comprobarlo? de un modo sencillo. Adquiera Vd. informes sobre este particular de un pueblo de bien escasa importancia geográfica: de Labros, villa perteneciente al partido de Molina de Aragón, en la provincia de Guadalupe. Allí dirán cuán cierto es el hecho y el instinto de los cerdos de aplastar con la pezuña la cabeza de las viboras (allí abundan extraordinariamente) antes de comerlas, para evitar la picadura. Tienen fama de toda aquella región los cerdos de Labros por lo sabrosos.»

Por lo visto, gracias al estómago agradecido de Saint Simon, los nunca bastante afamados jamones de Trevelez van á tener competidor extraño en los de Labros. No estará de más, porque para obtener en el mismo Trevelez un jamón hay que llevar hasta recomendaciones, lo cual demuestra que los jamones que con tanta abundancia se venden con tal nombre en Madrid no pueden dar idea exacta de aquel manjar tan ponderado por Alarcón, Rossini y los más delicados gastronómicos.

El archiduque Alberto, á quien enterraron hace pocos días, ha dejado una gran fortuna, porque era, además de un gran soldado, un gran industrial.

Tenia una fábrica de cervezas y otra de hilados en Teschen, una destilería en Blagotitz,

una fábrica de utensilios esmaltados de cocina en Trzicmitz, talleres de laminación en Ustron, altos hornos en Baschkan y Lippina, fábrica de hoja de lata en Leskovitz, fábrica de hilados de cáñamo en Oldemburgo y Alberskóf, otra de cola en Saybusch y otra de maquinaria agrícola en Ustron.

Esta larga enumeración basta para hacer ver que el príncipe era hombre activo, á la moderna, que hacía producir bien á su dinero y que ha debido dejar una fortuna enorme, de la que con seguridad tocará una parte á la reina regente de España.

Justo es consignar que el archiduque no buscaba solo el acrecentamiento de su inmensa fortuna en las empresas que acometía. Buen testimonio de ello dan la fundación que lleva su nombre para arrancar á los oficiales del ejército de las garras de los usureros y el hecho de que no había invento ó aplicación de máquinas industriales ó agrícolas que no patrocinase y divulgase para el bien general.

×

El neumático se impone: después de haberse hecho sus pruebas en los velocipedos ha pasado á los coches y ahora salta donde menos se pensaba, á las mesas de billar, amenazando con revolucionar el juego actual.

¿Qué jugador no ha maldecido contra las bandas actuales, cuya elevación impide que se dé el efecto necesario á las bolas pegadas á ellas? Este mal no existirá en breve.

Las nuevas bandas son neumáticas y no necesitan tener más altura que la de una pulgada.

Tienen además la ventaja de dar efectos muy vivos á las bolas, á pesar de lo cual éstas no pueden saltar fuera de la mesa, circunstancia en verdad extraordinaria.

WANDERER

Contra la difteria

El sistema de Roux

Real orden de Gobernación

En las columnas de la *Gaceta* aparece una Real orden del ministerio de la Gobernación, dictando medidas que tienen mucha importancia en la orden de la policía sanitaria, tanto más cuanto que se está en el primer periodo de experimentación.

No publicaremos íntegra la disposición ministerial, porque es bastante extensa y carece de espacio; pero damos á continuación los puntos más importantes y que el público debe conocer.

«Se autoriza á las corporaciones provinciales y municipales y á los particulares para promover y establecer, bajo la necesaria dirección y acción facultativas legalmente ejercidas, laboratorios del suero antidiftérico por el procedimiento Bhering-Roux y de sus congéneres que se descubran, previo informe del Consejo de Sanidad y resolución especial de este ministerio en cada caso de nuevo descubrimiento, como igualmente á todos los médicos en condiciones de ejercicio para la aplicación de dicho remedio, bajo la inspección del Gobierno y presentación de las estadísticas.»

Para obtener la necesaria autorización del Gobierno, los elaboradores deberán solicitarla, enviando de antemano una muestra para que sea analizada.

Los médicos que hagan uso de los referidos agentes terapéuticos, enviarán cada primero de mes al subdelegado de Medicina de su distrito, una papeleta duplicada con relación á cada enfermedad, y un resumen, también duplicado, de los casos que hayan tratado durante el mes anterior como médicos de cabecera, ajustándose exactamente á la forma que espresan los modelos que inserta hoy el periódico oficial. Los impresos les serán entregados á los médicos por los subdelegados de Medicina y Cirugía.

Los impresos y datos serán remitidos por los subdelegados de Medicina á los gobernadores cada ocho días y los gobernadores los enviarán á la subsecretaría de Gobernación antes del 15 de cada mes.

«Los análisis de los líquidos, así como las indicaciones diagnósticas de las membranas y demás productos que sean considerados como manifestación diftérica é interés conocer á la Administración, se practicarán en el Instituto Nacional de Higiene y Bacteriología, creado por Real decreto de 23 de Octubre de 1894.

En tanto se constituye é instala dicho establecimiento, se efectuarán los expresados estudios en el laboratorio Histórico y Bacteriológico de San Juan de Dios, de acuerdo este ministerio con la diputación provincial de Madrid.»

Los gobernadores excitarán el celo de los Ayuntamientos de las capitales de provincia para que instalen uno ó más Centros de diagnóstico microbiológico, donde puedan resolverse todas las dudas que se ofrezcan.

Para el mayor esclarecimiento del remedio preconizado se publicará la Memoria de Don Manuel Sanz Bombín y D. Antonio Mendoza, y una cartilla para la conveniente instrucción popular, redactada por los citados doctores.

La venta del suero antidiftérico solamente podrá hacerse en las boticas y establecimien-

tos de elaboración del mismo que el Gobierno autorice.

El ministerio de la Gobernación inspeccionará en todo tiempo, en la forma que estime oportuna, la producción y condiciones de los sueros antidiftéricos que se elaboren por Corporaciones ó particulares.

Las infracciones á esta Real orden deberán ser castigadas por los gobernadores.

NOTICIAS

De las Provincias:

Dice un periódico de Málaga que don Jaime de Borbón ha permanecido dos días en aquella ciudad antes de embarcarse para Tánger.

También dice el mismo periódico que el general Lachambre, que ha batido dos partidas de insurrectos en Cuba, es malagueño y pertenece á la familia de don Antonio Lachambre, administrador de correos de Málaga.

En un juzgado de Málaga se instruye causa contra M. Mitousoff y Mad. Quintín, quienes estuvieron en aquella ciudad en Mayo último hospedados en el hotel de Roma, titulándose Mitousoff príncipe ruso. Este y la mujer que le acompañaba cometieron diversas estafas comprando objetos de valor, telas, joyas y otros objetos que no pagaron.

Algunos pueblos de la provincia de Sevilla se niegan á recoger las cantidades que les han sido asignadas en el reparto del millón, pretextando que las sumas que se les destinan no alcanzan para remediar sus necesidades.

Se encuentra en Sevilla el astrónomo don León Hermoso que firma sus trabajos con el pseudónimo Noherlesoom.

Ha llegado á Tánger la máquina que esperaba la compañía de electricidad para el nuevo alumbrado público.

En varias comarcas de Andalucía presentan mal aspecto los sembrados por efecto del encharcamiento en que se encuentran los campos hace ya tanto tiempo, temiéndose que se pierda por completo la cosecha de cereales.

Ha sido capturado en Bilbao Idefonso Izquierdo, fugado del presidio de Melilla, donde cumplía condena de cadena perpetua por robo y asesinato.

En Málaga se han recibido noticias de Tánger acerca de la ocupación de la isla del Peregil, situada en el estrecho de Gibraltar, por un destacamento de soldados marroquíes, y diciendo que á esta operación ha precedido un acuerdo entre Francia y España aconsejando al Sultán que hiciera efectivo su domicilio en dicha isla para que en ninguna ocasión puedan los ingleses ocuparla.

Dicen de Logroño que un perro hidrófobo mordió en Calahorra á cinco personas, á quienes la Diputación provincial ha subvencionado con 100 pesetas á cada uno para que vayan á Barcelona para ser tratados por el señor Ferrán.

Los moros de la embajada han quedado encantados de cuanto han visto en Córdoba. En el álbum que existe en la huerta del marqués de la Vega de Armijo, y en el cual hay autógrafos de los principales personajes de diferentes países, el embajador escribió lo siguiente, que ha traducido al castellano el intérprete señor Zugasti: «Alabanza á Alah.—¡Gran Dios! Un jardín encantador cuya luz deslumbra desde las alturas de Córdoba y que pertenece al marqués, que es su señor.—3 Marzo de 1895.»

Don José Luna, consignatario de buques ha dirigido atenta carta al señor ministro de la Guerra, ofreciéndose á formar un batallón de voluntarios con individuos que hicieron la anterior campaña de Cuba, para ir á operar en la gran Antilla.

Los aspirantes á la plaza vacante de pensionado por la sección de arquitectura en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, pueden presentar en el ministerio de Estado, en el término de dos meses, las solicitudes documentadas para optar á las oposiciones que se verificarán en el mes de Mayo próximo, ajustándose al programa que se publicó en la *Gaceta* el 5 de Noviembre de 1894.

Los escolares que componían la estudiantina de la facultad de Medicina de Valencia, que han postulado durante los días del último Carnaval por varias poblaciones de la provincia de Tarragona, han visitado la redacción de *El Mercantil Valenciano*, para protestar contra la inculcable conducta que con ellos está observando una parte de la prensa de Reus, que llama á dichos escolares *timadores, vividores y cómicos* disfrazados, con otros calificativos no menos injuriosos para dichos escolares.

Estos dicen que llegaron á Reus, pagaron el teatro, pagaron el alojamiento, lo pagaron todo, todo absolutamente, dieron la función en el teatro, cuyo alquiler les costó dinero, y al día siguiente regresaron á Tarragona.

No hay, por consiguiente, timo, y se hallan

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

(EDICIÓN DE LA TARDE)

Otro telegrama
Madrid 8 á las 9 m.

Un nuevo telegrama de Washington dice que el Gobierno adoptará medidas extraordinarias para impedir que salgan de las costas norte-americanas expediciones de filibusteros.

Salida del primer batallón
Madrid 8 á las 9'10 m.

El primer batallón peninsular saldrá mañana á las cuatro de la tarde, desfilando por delante del Palacio Real.

El General Bermudez Reina ha revista-do las tropas en el Prado.

Sensación.—Suposición rechazada
Madrid 8 á las 9'15 m.

En San Sebastián reina gran sensación con motivo de haber sido presos en la Habana varios armeros de Eibar.

Por tratarse de personas conocidísimas se rechaza la suposición de que estén comprometidos con los insurrectos.

Otra vez los moros
Madrid 8 á las 9'50 m.

A consecuencia de haber hecho prisionero en Casablanca á un moro del campo, se presentaron otros moros pidiendo que se les pusiese en libertad é intentando violentar las puertas de la cárcel.

Después robaron varios ganados siendo perseguidos por los soldados.

Reinó gran alarma entre los europeos.

El general Martínez Campos
Madrid 8 á las 9'45 m.

Varios amigos del general Martínez Campos niegan que se halla enfermo.

Respecto á su viaje á Cuba, dicen que dependerá del giro que tomen los sucesos, pues ahora lo creen prematuro.

(EDICIÓN DE HOY)

Interpelaciones
Madrid 8 á las 8'10 m.

El Sr. Romero iniciará hoy en el Congreso el debate referente á los sucesos de Cuba.

El señor duque de Tetuán lo hará mañana, probablemente, en el Senado, dirigiendo cargos al general Calleja.

Contestará el Gobierno á todos los cargos que se le dirijan demostrando los peligros de que se discuta ahora quien es el que pone en peligro la integridad de la patria.

Los conservadores
Madrid 8 á las 10 m.

Los conservadores siguen dirigiendo censuras al Gobierno por su indecisión en las medidas para sofocar la insurrección de Cuba.

Dícese que Polavieja se encargará de las operaciones militares en las Antillas, y que Martínez Campos será nombrado Gobernador General.

Telegramas oficiales
Madrid 8 á las 1'45 t.

Un telegrama oficial dice que el general Garrich atacó ayer á los rebeldes en el punto llamado *Negros*, causándoles cinco muertos, apoderándose del campamento enemigo y tomándoles muchos efectos de guerra y una bandera.

Las tropas del Gobierno tuvieron un sargento herido.

Tres columnas han recorrido una gran extensión sin encontrar partida alguna. Se han presentado algunos dispersos.

Situación de los rebeldes
Madrid 8 á las 2 t.

De la partida de Santa Clara, se han presentado ocho individuos más. Ha sido rechazado el movimiento iniciado en Santiago de Cuba.

Confírmase que entre los sublevados impera el desorden y la desmoralización.

Esta tarde á las dos y media ha sido conducido á la última morada el cadáver de la señora Doña Josefa Reyes y López, que tan irreparable vaico deja en su desconsolada familia.

Formaba parte del fúnebre cortejo, un lucido acompañamiento que presidía el señor Gobernador militar de esta Plaza con su ayudante de Campo Sr. Monasterio y el del Capitán general de estas Islas, Sr. Gomila.

Hoy á las once y tres cuartos, en la Iglesia de San Nicolás y al propio tiempo que se celebra el Santo sacrificio de una misa; se dará principio á la novena de San José, repitiéndose la ceremonia al anochecer, con exposición del Santísimo, y sermón á cargo del P. José Auba.

Ayer á las cuatro de la tarde S. E. I. el señor Obispo de la diócesis confirió la tonsura y las cuatro órdenes menores á los aspirantes que tenían solicitado esta gracia y hoy por la mañana conferirá el diaconado y presbiterado.

Estas ceremonias han tenido efecto en la iglesia del Seminario habiéndose habilitado una entrada por la calle de Caldés á fin de que puedan presenciarse las familias de los ordenados.

A la hora de itinerario abandonó en la tarde de ayer este puerto, saliendo con rumbo al de Barcelona el vapor *Isleño*, llevándose la correspondencia, diez y seis pasajeros y efectos.

Un cuarto de hora después soltó también amarras, saliendo de su fondeadero con rumbo al puerto de Mahón, el vapor *Nuevo Mahones*, con ciento sesenta y ocho pasajeros y carga; entre el pasaje figuraban ciento cincuenta y tres reclutas del actual reemplazo de los cuales ciento nueve van destinados al octavo batallón de Artillería de plaza y los restantes á la compañía regional de Ingenieros, que guardan aquella Isla.

Es por demás ponderar la multitud que acudió al muelle para presenciar el embarque.

Esta tarde en el vapor *Comercio* saldrán los reclutas que deben formar parte del Regional núm. 2.

Por Real orden del 4 del actual se ha concedido á D. Domingo Alzina Jaume, autorización para cercar con postes de madera y alambres de hierro galvanizado, una finca de su propiedad situada en la primera zona polémica de esta plaza, «siempre que se ejecute con estricta sujeción al plano presentado y quedando en todo tiempo sometida á las prescripciones generales de la vigente legislación sobre construcciones en las zonas polémicas.»

¡Una cerca con postes de madera y alambre, señores!...

Llamamos la atención del público acerca del nuevo itinerario de ferrocarriles que empezará á regir desde el quince del que cursa.

Ayer tarde cesó de verter sus aguas al mar el torrente la Riera, después de seis días de corriente no muy abundante.

Es de observar que habiendo sido más numerosos los días de lluvia en el año actual que no fueron en el pasado, dicho torrente haya experimentado menos avenidas y éstas mucho menos caudalosas que las del año pasado.

La música de este regimiento regional tocará mañana, de doce y media á dos, en el catafalco del Borne, las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.^a—Paso doble *Hermosa Condea*, Curt.
- 2.^a—Sinfonía de la ópera *Paragraph III*, Souppé.
- 3.^a—Duo de tiple y barítono de la ópera *Simón Bocanegra*, Verdi.
- 4.^a—Waltz *Río Frio*, N. N.
- 5.^a—Mazurka *Rosita*, Ercilla.

El día oficial

10 Marzo 1895

Libertad de imprenta.—Si el comunicado á que se refiere la hoja de ayer no se insertase en el plazo que se menciona en la misma, podrá la autoridad ó particular interesado, demandar á juicio verbal, con arreglo á las disposiciones de la ley de Enj. civil, al representante del periódico. El juicio versará, exclusivamente, sobre la obligación de insertar el comunicado. Si la sentencia fuere condenatoria se impondrán, siempre, las costas al demandado y se mandará insertar, por cabeza del escrito, en uno de los tres primeros números que se publiquen después de la notificación. En este caso, y si el comunicado procediese de la autoridad, se impondrá, además, al representante del periódico una multa de 300 pesetas. (Artículo 16 Julio de 1883).

Servicios de la plaza
Para hoy
Parada.—El Regimiento Infantería Regional de Baleares n.º 1.
Jefe de día.—El Sr. Comandante del mismo cuerpo D. Jerónimo Saiz.
Hospital y provisiones.—El octavo capitán del mismo.
Vigilancia por la plaza.—El expresado cuerpo.
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Reyes.

Servicios de la plaza

Para hoy

Parada.—El Regimiento Infantería Regional de Baleares n.º 1.
Jefe de día.—El Sr. Comandante del mismo cuerpo D. Jerónimo Saiz.
Hospital y provisiones.—El octavo capitán del mismo.
Vigilancia por la plaza.—El expresado cuerpo.
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Reyes.

spuestos, continúa diciendo el colega valenciano:

Primero. A liquidar las cuentas de la función, y si hubiese beneficio después de todo pagado, enviarlo al alcalde de Reus, porque nada quieren de una ciudad cuya prensa, en nombre del vecindario, así procede.

Segundo. A hacer pública la conducta de Reus en este litigio.

Tercero. A obtener una reparación cumplida por las ofensas recibidas.

El Ayuntamiento de Pontevedra ha acordado dar el nombre del periodista Indalecio Aristo, á una plaza de aquella población.

Quitan de Almería que el viernes unos malcheros intentaron robar la caja de fondos de la compañía Fives-Lille, constructora de la línea de Linares á Almería, en la que habían in estado el día anterior 25.000 pesetas.

Los ladrones, que no han sido habidos, eran sin duda conocedores de la casa y de las operaciones.

Metieron hasta el mismo lugar de la caja; pero no pudieron abrirla ni desprenderla del muelle que estaba adosada, por falta de tiempo para casi de día abandonaron su empresa, dejándose allí los útiles que demostraban el escalo de la fractura.

Das Islas:

Sor.—A las dos de la tarde del lunes 4 del aal entró en nuestro puerto procedente del Barcelona el vapor correo el *Isleño* con la correspondencia, variada carga y un regular número de pasajeros. A causa del duro temporal pudo regresar la misma noche al punto de ida haciéndolo á la mañana siguiente cuando apenas hubo abonanzado el tiempo.

—Ebr. D. Manuel Cambrero y Gomez Administrador que fué hace años de esta subalterna salido esta tarde para su habitual destino después de haber pasado aquí una corta temporada.

—La temperatura iniciada en los días del domin y lunes últimos, fué precursora de una copiosa nevada caída en la noche del martes que cubrió el Puig Mayor y montes circunvecinos há su propia base. El frío que con tal motivo ha dejado sentir en tales días ha sido intenso, habiéndose notado, en efecto, en los brote tiernos de algunos naranjos y sobre todo limeros que tendrán que retoñar en la primavera próxima.

—El Ayuntamiento en la sesión celebrada esta noche ha admitido la dimisión, que por enfermedad, ha presentado el Alcalde D. Antonio Pons, no obrando para sustituirle en tan honorífico cargo al Sr. D. Francisco Pastor.

En la sociedad *La Sociedad* el prestidigitador Ms. Robert ha hecho pasar en la noche hoy una velada deliciosa con innumerables juegos de manos, algunos de ellos de muéfecto, á los señores socios de aquel recreo-Centro.

—La Sra. D.^a María Juliá, profesora de inspección primaria, ha sido nombrada para rector la escuela de niñas establecida en la banda del puerto.—C.

7 Marzo 95

De la Capital:

Para substituir á D. Antonio Rubí Sociaero, y vicario de Salinas, filian de Santanyí, se ha renunciado este cargo, ha sido nombrado el pbro. D. Mateo Alzamora Tauler.

En el acto de la saca de reclutas del presente reemplazo efectuando anteayer, dejaron de presentarse 135 de estos.

Hemos leído que el partido republicano balear ha designado para que le representen en la próxima asamblea á los señores D. Julio Fermín Quiñones y D. Jerónimo Pou Magraner, los cuales saldrán probablemente para Madrid el día 16 del actual deteniéndose en Villajoyosa con objeto de saludar al Sr. Ruiz Zorrilla.

Se está construyendo un empedrado desde la Puerta Pintada hasta la acera que orilla el convento de Sta. Catalina de Sena.

Hemos recibido un ejemplar de la «Memoria» leída á la Junta general ordinaria de accionistas celebrada por la sociedad «Fomento Agrícola de Mallorca» el día 27 de Enero último, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Conde de Montenegro.

En dicha «Memoria» se contienen numerosos datos encaminados á demostrar el estado próspero de sus negocios, resultandon del Balance verificado en 31 de Diciembre que los beneficios obtenidos durante el año comercial que terminó en dicho día, ascendieron á Pts. 77.988'15 y por tanto, cumpliendo todas las atenciones reglamentarias, se proponía repartir un dividendo activo de 20'60 pesetas por acción que representa un interés de 8'24 p. $\frac{\text{S}}$ del capital desembolsado.

Suponemos que con el objeto de ser aduquinado de nuevo, ha sido levantado el piso de la calle de los Hostales.

El vapor *Unión* fondeó á la una de la tarde de ayer en este puerto, procedente de los de Ibiza y Valencia, siendo portador de la valija, trece pasajeros y carga.

En Manzanillo existen treinta capitulados por virtud del tratado de Zanjón, y solo dos se han adherido al movimiento separatista.

Los restantes conservan su decisión y trabajan activamente por la paz.

En el Senado—Intervención de Martínez Campos

Madrid 8 á las 5'35 t

« « « 6 «

En la sesión celebrada hoy por el Senado, el Sr. Fabié ha aludido al general Martínez Campos y éste se ha creído en el caso de hacer uso de la palabra.

Ha empezado defendiendo al general Calleja de los cargos que se le dirigen.

Manifiesta después que la actual insurrección carece de importancia porque se agita en el vacío y no encuentra eco en el país, sin contar con que los antiguos separatistas de más prestigio se alejan ahora del insensato movimiento.

La única importancia del asunto, está en las vidas y en el dinero que deberemos consumir en nuestro legítimo empeño.

Los insurrectos de ahora, convencidos de su impotencia se dedicarán á una guerra de destrucción, de pillaje é incendio; y se necesitarán fuerzas bastante numerosas para proteger á los poblados.

Huyamos—dice—de las exageraciones y apasionamientos y confiemos en los generales dignísimos que defienden hoy la causa de la patria.

Continúa censurando á la prensa separatista de la gran Antilla, considerándola merecedora de ejemplar castigo.

Los filibusteros—añadió—nos creen débiles é ignoran que gastaremos el último céntimo para conservar nuestras posesiones y nuestros prestigios en América.

Terminó pidiendo el planteamiento inmediato de las reformas.

El general recibió unánimes felicitaciones.

Mencheta

(De nuestro corresponsal particular)

En marcha

Barcelona 8 á las 3 t.

A las nueve de esta mañana ha terminado el embarque de las tropas destinadas á Cuba.

A las doce ha zarpado el vapor *Alfonso XIII*, que las conduce.

El muelle estaba atestado de gente.

La escena de despedida ha sido tristísima, menudeando los abrazos y las lágrimas. Han concurrido muchas autoridades.

El Ayuntamiento ha repartido cigarros y metálico entre los expedicionarios.—*Amengual.*

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	95 00
Cambio Mallorquín	50 00
Fomento Agrícola	62 00
Ferro-carriles de Mallorca	53 00
Alumbrado por Gas	115 00
Salinas de Ibiza	000 00
La General Mallorquina	70 00
Bonos municipales	30 00
La Isla Marítima	51 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	0 00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 8 de Marzo á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo	73 65
4 por 100 exterior perpétuo	81 45
4 por 100 amortizable	82 55
Cubas	107 00
Banco de España	388 00
Tabacos	189 00
Francos	7 50
Libras	00 00
Barcelona 8 de Marzo á las 4 t.	
4 por 100 interior	73 95
4 por 100 exterior	83 45
4 por 100 amortizable	00 00
Cubas 86	106 25
Coloniales	09 00
Nortes	27 40
Francia	24 50
Madrid	74 10
París	78 31
Renta francesa	104 00
Londres	00 00

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

Queda abierto el pago del dividendo complemento de beneficios correspondiente al año último acordado en Junta General del día de ayer, el cual se efectuará en todos los días no festivos desde las nueve á las doce de la mañana.

Palma 4 Marzo de 1895.—Por El Crédito Balear.—El Vocal de turno, Rafael L. Blanes.

Oficinas públicas

Comisión provincial de Baleares

Habiéndose recibido el suero antitífico de caballo que esta Diputación tenía pedido a la «Société du Vaccin Charbonneux Pasteur» los Sres. Facultativos que deseen utilizarlo para el tratamiento de la difteria, pueden dirigir sus pedidos por escrito a la Secretaría de esta Corporación.

Dicho suero se suministrará al mismo precio que se ha obtenido que es el de cinco pesetas por cada tubo que contiene diez centímetros cúbicos, y se facilitará gratuitamente cuando tenga que ser inyectado a enfermos pobres de solemnidad, en cuyo caso deberá expresarse esta circunstancia, el nombre del enfermo, y las señas de su domicilio en el pedido que suscriba el facultativo encargado de su asistencia.

La Comisión provincial ruega a los señores facultativos se sirvan facilitar copias de las hojas clínicas que redacten en cada caso de difteria sometido a dicho tratamiento, con objeto de reunir los datos necesarios, para que en su día pueda formarse una estadística exacta de los resultados obtenidos.

Palma 6 de Marzo de 1895.—El Vicepresidente, José Secas.—P. A. de la C. P., Silvano Font, Secretario.

Boletín meteorológico

Día 8 de Marzo á las 9 de la mañana

Barómetro	762 3 mm.
Termómetro seco	13 8 grados
Idem húmedo	11 4 >
Máxima en 24 horas	15 6 >
Mínima en idem	8 8 >
Reflector	5 0 >
Dirección del viento	S.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	12 4 kg.
Pluviómetro	00 0 mm.
Evaporómetro	2 4 >
Higrómetro	0 76 >
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 8 >
Descenso del idem en idem	0 0 >

Pasatiempos

Reñan de palabra dos individuos y disponiéndose a reñir de obra, cuando uno de ellos dijo al otro, que llevaba un bastón:

—¡Suelta el palo, si eres capaz! ¡Suelta el palo y verás lo que te pasará!

Hízolo así el buen hombre para que no se dudase de su valor. Mas apenas soltó el bastón, cayó éste en manos

del adversario, el cual dióle con él una soberana paliza, añadiendo por vía de acompañamiento:

—¿No te dije que si soltabas el palo ya verías lo que te pasaba? ¡Pues míralo, míralo!

Un soldado pide una licencia de ocho días para ver a una tía suya que está moribunda.

—Concedido—dice el coronel—pero si dentro de ocho días no ha muerto tu tía, sufrirás un mes de arresto.

En un teatro, durante la representación de una obra en extremo pesada:

—¿Te diviertes?

—Ni por pienso.

—Entonces ¿por qué aplaudes?

—¡Hombre, para no dormirme!

Entre padre é hijo:

—Dí, papá, ¿qué es una sociedad anónima?

—Una sociedad que se encarga de escribir cartas sin firma.

Se habla de una mujer casada, separada de su marido.

—Creo que tiene dos hijos.

—Sí; uno de su matrimonio y otro de su separación.

En un tribunal:

—Preséntase á declarar una jamona y el presidente le pregunta:

—¿Su edad de V., señora?

—Veinticuatro años.

—Le pregunto á V. por su edad actual.

—¿Cree usted en el amor, señora?

—Antes de casarme, sí.

—¿Y ahora?

—Ahora creo en el amor como en Dios; me dicen que existe, pero no lo veo en parte alguna.

ESTADÍSTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 6.—Varones 1. Hembras 3.

Matrimonios:

Día 6.—Ninguno.

Defunciones:

Bartolomé Bennassar Vich, casado, de 82 años, calle de Salas, de vejez.
Pedro J. Tous Llabrés, casado, de 58 años, calle del Socorro, de cardiopatía.

Margarita Ordinas Tous, viuda, de 74 años, calle del Diezmo, de catarro.

Josefa Massot Juan, casada, de 56 años, Arrabal, de bronquitis.

Antonia Mulet Romaguera, casada, de 46 años, Son Alegre, de cáncer.

Lucía Covas Esbarranch, soltera, de 28 años, calle de la Calatrava, de dengue.

Josefa Reyes López, soltera, de 24 años, calle de Seriná, de meningio-encefalitis.

Vicenta Diego Corales, soltera, de 16 años, Hospital, de tifoidea.

Antonio Matas Bauzá, de 2 años, Son Inglada, de bronco-pneumonia.

Este enterrado en la Vileta.

Hospital provincial:

Día 8.—Entradas, 4: 1 varón y 3 hembras.—Altas, 1 varón.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Calimosa en todos rumbos con *scirrus* y *stratus*.

Horizonte.—Nebuloso el de los cuadrantes primero y segundo; claro el del cuarto y brumoso el del tercero.

Idem del viento.—Leveche frescachón.

Idem de la mar.—Picada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Porto-pi.—Sin señal.

Buques fondeados:

Día 8.—Laud *Vigen del Loreto*, de 38 toneladas, matrícula de Santa Pola, capitán don M. González, con 7 trip. y avena. De Santa Pola.

Vapor *Cabrera*, de 39 toneladas, matrícula de Palma, capitán don J. Gazá, con 5 tripulantes valija y lastre. De Cabrera.

Vapor *Nuevo Mahón*, de 396 toneladas, matrícula de Mahón, capitán D. T. Ginard con 19 tripulantes y efectos. De Mahón.

Vapor *Unión*, de 401 toneladas, matrícula de Palma, capitán D. B. Alcina, con 22 tripulantes, valija y efectos. De Valencia.

Buques despachados:

Día 8.—Vapor *Nuevo Mahón*, de 396 toneladas, matrícula de Mahón, cap. Don T. Ginard, con 19 trip. y efectos. Para Mahón.

Vapor *Isteño*, de 313 toneladas, matrícula de Palma, capitán Don R. Piña, con 24 trip. valija y efectos. Para Barcelona.

Vapor *Unión*, de 401 toneladas, matrícula de Palma, capitán Don B. Alcina, con 22 tripulantes valija y efectos. Para Ibiza y Alicante.

Polacra goleta *Maria*, de 93 toneladas, matrícula de Palma, capitán Don J. Enseñat, con 8 tripulantes y efectos. Para Barcelona.

Mataderos:

Día 8.—*Reses sacrificadas para el abasto públi-*

co.—Bueyes, 3.—Vacas, 5.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras 4.—Carneros, 1.—Ovejas, 7.—Borregos, 0.—Corderos, 146.—Cabras, 4.—Cegajos, 00.—Cabritos, 1.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.
Volatería.—Gallos, 41.—Pollos, 35.—Gallinas, 92.—Pavos, 0.—Pavas, 4.—Palomas, 0.—Patos, 00.—Conej os, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Felipe Neri, exposición á las seis de la mañana; á las diez misa mayor con sermón por Don Mateo Garau, Cura Económico de San Miguel. Al anocheecer el sermón de la Virgen de los Dolores y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral, parroquias y demás iglesias habrá los sermones cuaremales, á la hora de costumbre.

En la Concepción á las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María con plática. A las seis de la tarde, exposición, Rosario, plática, Coronilla de las doce estrellas y bendición solemne con exposición de S. D. M. terminándose con ella los Santos Ejercicios.

Novenas en honra de San José

En la Catedral empezará después de la misa mayor con meditación.

En Sta. Cruz, al anocheecer, con sermón por el Reverendo P. Setó, S. J.

En San Jaime, por la noche, con sermón por D. Miguel Parera.

En San Miguel, por la noche, con sermón que dirá don Pedro Planas.

En San Nicolás, al anocheecer, con sermón á cargo del Reverendo P. José Auba, Filipense.

En San Juan, á las siete durante una misa y al anocheecer, con sermón por Don Sebastián Font.

En la Merced, al anocheecer, con sermón que predicará Don Luis Palmer.

En San Agustín, por la noche, con sermón por Padre Agustino.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

Se desea comprar unánim-

quina sistema moderno (casi nueva) propia para el sistema de Borras 8, principal, frente a la casarola.

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner



Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 8 mañanas, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla, á las 6, 11'30 (mixto) mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor, á las 6 25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Palma 8 de Marzo de 1895.—El Director General, Guillermo Moragues.

Vapores y Correos

Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes 11 mañana, de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

(Provisional durante 15 días)

De Palma para Mahón, los sábados cinco tarde.

De Mahón para Palma, los martes cinco tarde.

Ferias de Mallorca

Abril: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu (Fira de Maig).

Jueves 10, Inca (Dijous bó); Domingo 13, Sóller y Felanitx; Id. 20, Sancellas; Id. 27, Manacor y Binisalem; Julio: Viernes 20, Felanitx; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felanitx; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felanitx; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; Id. 8, Felanitx; Id. 15, Lluchmayor; Id. 22, Inca y Felanitx; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapeña; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bó); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el día de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos de interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegda.
Andraig . . .	Pelaires 98	2 tard.	7 m.
S. Arracó . . .	Pelaires 98	2 >	7 >
Capdallá . . .	Santacilia	2 >	8 >
Calviá . . .	Santacilia	2 >	8 >
Esporlas . . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Estabimont . . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Estalencón . . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Banyalbufar . . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Puigpunyent . . .	P. del Olivar	2 >	9 >
Valldemosa . . .	S. Miguel 42	2 >	8 >
Deyá . . .	S. Miguel 84	2 >	8 >
Sóller . . .	S. Miguel 80	2 >	8 >
Bunola . . .	S. Miguel 80	2 >	8 >
Lluchmayor . . .	Harina 38	2 >	8 30
Santanyi . . .	Harina 38	2 >	8 30
Carpos . . .	Harina 38	2 >	8 30
Sancellas . . .	P. de S. Ant.	2 >	8 30
Sta. Eugenia . . .	P. de S. Ant.	2 >	8 30
Felanig . . .	Mercadal 132	2 >	6 m.
Algaída . . .	Mercadal 132	2 >	6 >
Montuiri . . .	Mercadal 132	2 >	6 >
Porreras . . .	Mercadal 132	2 >	6 >

Hojas del Calendario

MARZO	ABRIL
Ci. creciente el 4 Luna llena el 11 Sale el sol á las 6 22 Pónese á las 6 00	Ci. creciente el 4 Luna llena el 11 Sale el sol á las 6 21 Pónese á las 6 01
9	10
1820.—Fernando VII juró la Constitución de 1812	1811.—Capitán Badoz con los franceses
SABADO	DOMINGO
68 Stos. Cán- 297 dido mr., Gregorio Niceno ob. y Sta. Francisca vda.	69 Stos. Ale- 296 jandro, Cipriano y Crescente mrs. Atalo ab. y Sta. Bernice mr.

Oficial barbero

Se necesita uno para sábados y domingos que sepa su obligación, Sindicato 40, Palma.

SE ALQUILA.—En la calle de San Felio, número 22, hay un principal y segundo pisos que reúnen toda clase de comodidades. Informarán, principal, primera puerta.

BARBERO.—En el salón de Miguel Bauzá, se necesita un oficial que sepa su obligación, Plaza de la Constitución, número 68.

VENTA.—Se desee vender una casa situada en el número 9, de la calle del Pedregal del caserío de Son Alegre que reúne todas las condiciones apetecibles. Informarán en la casa de Socorro de Santa Catalina, calle de San Magín, número 207.

MODRIZA.—Una de 26 años y leche de un mes, desee encontrar criatura para criar en casa de los padres ó en el pueblo de Calviá. Informarán en casa de Gasparó, en el Mercado—Palma.

ALQUILER.—En la calle de San Felio, número 7, hay un espacioso piso principal con vista á la calle del Estanco y á unos jardines. Informarán principal, escalera izquierda.

ALQUILER.—Se alquila el piso principal al derecha de la casa número 1 de la calle de San Pedro Nolasco. En la misma casa, principal izquierda, darán razón.

VENTA.—Se vende una porción de tierra con casa, botiga, piso, huerto y fuentes, del predio «Son Goy» sita en Portol (Marratxí). Dirigirse al procurador D. Manuel Peña, Molineros 12.

VENTA.—Se desea vender un piano en buen estado. Para informes, Antonio Mas, encuadernador, Cal.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.
Palma:—Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

UNA OPERACION PARTICULAR

es el separarse las cejas que, las tenga muy pobladas y le dan entreciejo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

DEPILATORIO IMPERIAL PADRÓ

FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.—En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10.—D. José Casanovas, peluquero, Cadena 6.

SOLUCIÓN de Bifosfato de Cal medicinal del instituto religioso DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor Tremols, se emplea eficazmente para combatir *escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa* en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complejión delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente el apetito y fuerzas.
Precio: 1/2 litro, 3 pesetas
el litro, 5 pesetas
Se vende en todas las buenas farmacias.
Depósito en ésta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

RECUERDO DE MALLORCA

Colección de vistas panorámicas y de los principales monumentos artísticos de nuestra isla, debidas al fotógrafo

SR. TRUYOL

Este precioso album en 4.º, encuadernado con ricas cubiertas de percalina, con dorados al fuego, se vende al precio de 12 PESETAS en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner Conquistador, 30, Cadena, 2.—PALMA

BLANCO Y NEGRO Revista semanal ilustrada

La Administración de La Almudaina servirá á sus suscriptores actuales, y á cuantos suscribieren en lo sucesivo, la interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro

En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato da la exclusiva á La Almudaina.

Los suscriptores forenses satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos.

Se admiten suscripciones en esta Administración á las horas de despacho, por la mañana desde las 9 á la 1, y desde las 4 á las 6 de la tarde.

Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieran recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán á éstos la correspondiente papeleta de inscripción.

El precio de suscripción á Blanco y Negro, que es según se ha dicho de 1'50 pesetas trimestre para los abonados á La Almudaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa

se compromete devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.

Los señores que ya fueron suscriptores á Blanco y Negro y quieran completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les falten y les serán servidos me haced el favor de 30 céntimos por cada número si fueron suscriptores de La Almudaina ó de 30 céntimos en el contrario pago adelantado.

PASTILLAS PARA LATOS

Nuestras pastillas su composición es de sustancias balsámicas que favorecen la expectoración obrando de una manera notable en la curación de la tos.

CAJA—UNA PESETA

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ—ABIERTA TODA LA NOCHE
Colón 22 y Perejil 2